

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ПОСѢЩЕНІЕ

Его Высокопреосвященствомъ Казанской
духовной семинаріи.

8 мая Высокопреосвященнѣйшій Никаноръ посѣтилъ Казанскую духовную семинарію — въ день ея храмоваго праздника. Встрѣченный у входа въ семинарію инспекторомъ и преподавательскою корпораціею, Владыка прослѣдовалъ въ семинарскій храмъ, этотъ взыблемый памятникъ его неусыпныхъ заботъ о процвѣтаніи семинаріи въ бытность его ея ректоромъ.

По окончаніи литургіи, совершавшейся Преосвященнымъ Михаиломъ, Епископомъ Чебоксарскимъ, въ сослуженіи представителей градскаго духовенства, Владыка обратился къ воспитанникамъ со слѣдующимъ словомъ сердечнаго назиданія:

Боже, сотвори мя отца, о чадѣхъ веселящагося! Вотъ молитвенное слово, которое невольно изливается изъ сердца, при взглядѣ на это юное воспитывающееся здѣсь поколѣніе, окруженное многими моими питомцами и молящееся въ этомъ святомъ храмѣ, созданномъ моими попеченіями.

Какъ бывшій и нынѣ сущій домовладыка, я молю и прошу Господа: да управитъ Онъ всѣхъ здѣсь сущихъ такъ, чтобы только удовольствіе и радость вкушали мы, видя ваше общее преспѣваніе въ наукѣ и жизни такой, какая должна быть свойственна питомцамъ духовной школы.

Вѣдомо нынѣ всѣмъ, что предъ молодежью отерываютъ необычайные горизонты, строятъ для нея фантастическіе дворцы, обѣщаютъ нескончаемое блаженство жизни, только-бы отрѣшилась она немедленно отъ всѣхъ прежнихъ вѣрованій, упованій и началъ жизни. Большая часть изъ васъ вышла изъ сословій и состояній, весьма близкихъ къ дѣйствительной

жизни. Посему можно думать, что немногіе изъ васъ могутъ поддаваться оболъщенію этихъ фантазмагорій. Почти всѣмъ вамъ вѣдомо и то, что отцы ваши жили и живутъ въ бѣдности и были довольны своимъ положеніемъ. Посему намъ ли мечтать о замкахъ и дворцахъ, а вмѣстѣ и о широкихъ и высокихъ положеніяхъ, когда тяжелый опытъ современной жизни говоритъ о томъ, что и многое изъ прежняго довольства жизни ускользаетъ. Многіе люди становятся болѣе эгоистичны, менѣе прилежны къ Церкви, такъ что у многихъ духовныхъ дѣятелей отнимается и то утѣшеніе, которое они имѣли въ очевидныхъ плодахъ своей дѣятельности. А къ этому еще родная молодежь, свои дѣти идутъ по пути завоеванія особыхъ правъ на водвореніе въ замкахъ и дворцахъ, на высшее господствованіе! Вспомните вѣковѣчное слово Господне: всякъ возносяся — смирится, смиряя же себя — вознесется. И всеобщій путь добрѣйшій есть смиреніе, а не превозношеніе, тѣмъ болѣе такъ было издревле въ мірѣ духовенства, въ средѣ котораго многіе изъ васъ измлада видѣли этотъ духъ и воспитывались въ немъ. Продолжайте же и далѣе возрастать и развиваться по добрымъ образцамъ вашихъ родителей и учителей, и мы вмѣстѣ съ ними будемъ отцами вашими, о чадѣхъ веселящимися. И Церковь Божія возрадуется о васъ, какъ чадолюбивая мать, о своихъ новыхъ и наилучшихъ дѣятеляхъ. Не думайте, что одна бѣдность горемычная свойственна нашему положенію и служенію. Нѣтъ, было и есть много весьма обезпеченныхъ изъ отцовъ духовныхъ, затворяющихъ утробы своя и щедро дѣлящихся съ другими избытками своими. Всѣмъ извѣстный о. Іоаннъ Кронштадтскій, тяжко болѣющій нынѣ, нѣкогда называлъ себя казначеемъ всей Россіи. И дѣйствительно, къ нему притекало великое множество всякихъ суммъ и онъ роздалъ чуть не милліоны рублей. Есть и другіе подобные ему. Но мы должны помнить, что сущность жизни не въ этомъ, не во внѣшней матеріальной жизни, а въ душѣ, въ

спасенія ея, ибо что можетъ замѣнить душу? Никакими суммами не купить доброе душевное настроеніе, ея счастье, спасеніе. Конечно, при бѣдности кажется, что богатство можетъ дать все. Но богатые никогда этого не скажутъ. Голодному мнятся всякія сладкія, пріятныя кушанія, такъ и бѣдному снится и видится богатство. Но не обольщайтесь, если васъ будутъ манить этимъ всеѣмъ, чтобы отвлечь васъ отъ вашего круга и направить къ стремленію за этими кажущимися свѣтлыми и отрадными облаками. Какъ люди знойной пустыни часто тщетно взираютъ на текуція мимо ихъ дождевыя облака, такъ и большинству изъ васъ не жить въ богатствѣ и роскоши замковъ и дворцовъ. Нѣкогда были такіе лжеучители, которые все сводили къ кажущимся представленіямъ, такъ и нынѣ многіе обольщаются кажущимися видами будущими. Не обольщайтесь этими заоблачными видами и не прельщайтесь этими заморскими посулами. Несбыточные мечты неизбѣжно окончатся разочарованіями, а заграничныя обаянія преступныя—неизбѣжною измѣною всему родному, святому, предательствомъ дорогихъ и милыхъ сердцу сородичей и собственной своею погибелью. Но да не будетъ сего ни съ кѣмъ изъ воспитывающихся здѣсь. И даже напротивъ, да возрадуется сердце наше о достоудномъ воспитаніи и образованіи всѣхъ васъ!

Ублажаемый нынѣ Св. Іоаннъ Богословъ и другъ Христовъ до глубокой старости имѣлъ многихъ учениковъ. И я утѣшаюсь многими своими учениками, изъ которыхъ нѣкоторые украсились и сѣдинами мудрости и положеніемъ. И по совѣсти скажу, что мое утѣшеніе искреннее. Думаю, что и они съ удовольствіемъ вспоминаютъ дни и годы нашего тѣснаго взаимнаго общенія. Но признаюсь, мнѣ будетъ еще дороже видѣть васъ добрѣ подвизающимися, ибо вы, юноши, поживете больше отцевъ вашихъ, а потому и радость наша будетъ продолжительнѣе, а вмѣстѣ и полнѣе, ибо она потечетъ изъ рода въ родъ и будетъ передаваться изъ вѣка въ вѣкъ, что

дасть дерзновение мнѣ сказать Господу въ страшный судный день: се азъ и дѣти мои, ихъ же далъ мнѣ Богъ, Котораго не престану молить и просить: Боже, сотвори мя отца, о чадѣхъ веселящагося! Аминь.

Слѣдовавшее послѣ литургіи молебствіе Владыка совершалъ самъ. По окончаніи молебствія, преподавъ всѣмъ учащимъ, учащимся и другимъ, многочисленнымъ въ этотъ день, богомольцамъ семинарскаго храма Архипастырское благословеніе, Владыка, въ предшествіи семинарскаго хора и въ сопровожденіи начальствующихъ лицъ семинаріи, прослѣдовалъ въ столовую, гдѣ воспитанники въ это время были собраны къ чаю и завтраку, обычно слѣдующимъ въ праздничные дни по окончаніи литургіи.

Послѣ пѣнія тропаря празднику благословивъ трапезу и окропивъ ее и всѣхъ воспитанниковъ святою водою, Владыка прослѣдовалъ въ квартиру о. ректора семинаріи на скромную праздничную трапезу преподавательской корпораціи и ея гостей.

Ласковою, отеческою бесѣдою, внимательными разспросами и сердечными воспоминаніями о дняхъ минувшихъ со своими прежними сослуживцами по семинаріи закончилъ свое пребываніе на этотъ разъ въ ея стѣнахъ ея новый Высокій Покровитель, оставивъ самое отрадное и глубоко-благодарное чувство къ себѣ, какъ въ средѣ учащихся въ семинаріи, такъ и ея питомцевъ, равно какъ и иныхъ свидѣтелей этого отеческаго общенія Архипастыря со своими „чады“.

Двѣ встрѣчи.

(къ пріѣзду Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Никанора).

Въ первый разъ я встрѣчалъ Высокопреосвященнаго Никанора въ октябрѣ 1879 года. Тогда я былъ еще совсѣмъ мальчикомъ, только что перешедшимъ изъ уѣзднаго училища въ губернскую семинарію. Мнѣ было всего только 13 съ небольшимъ лѣтъ. Давно, очень давно это было.